

钟团玉: 传承畲族武术 助推乡村振兴

□ 陈雅芳

3月16日,全国人大代表、市康厝畲族乡金斗洋村党支部书记钟团玉,来到村口尚武亭,用接地气的畲语宣讲全国两会精神,与村民共话新一轮发展。

小畲村缘何能走出全国人大代表,成为推介畲族文化的名片,这一切要从钟团玉的习武之路说起。

钟团玉在武风荡荡的康厝畲族乡金斗洋村长大。“金斗洋畲族拳,发源于明清时期,泉州南少林和尚铁珠在此隐居,并将功夫传授给村民。南少林拳与畲家古老的盘瓠功夫融合,演化成如今的畲族传统武术。”金斗洋畲族拳宁德市非物质文化遗产传承人雷盛荣介绍,20世纪七八十年代,每当夜幕降临,村内家家户户都能听到练拳、对棍的习武声。“上至90多岁的老人,下至12岁左右的孩童,只要不是身体原因无法习武的,绝大多数都会打畲家拳。”

钟团玉从小便对畲家拳情

有独钟。“金斗洋畲家拳长期以来秉承‘传内不传外,传男不传女’的古训,拳术的传承主要以宗族、家庭的形式进行。”钟团玉回忆说,1995年福建省少数民族传统运动会召开,当时队里缺女队员,她即刻报名。“由于基础薄弱,我每天给自己加练,每天早上5:00—6:30,晚上7:00—10:30是我雷打不动的练拳时间。”功夫不负有心人,她所在的团队获该次比赛二等奖,同年,在全国少数民族传统运动会中再获佳绩。

1997年毕业后,钟团玉毅然返乡。“在村里任职,练习畲家拳方便。”钟团玉以“十年磨一剑”的专注,投入畲家拳的精雕细琢中。

6枚金牌、6枚银牌、5枚铜牌……钟团玉多次代表宁德参加国际性、全国性大奖赛,喜获骄人成绩,打破传袭已久的畲家拳“传男不传女”的古训,成为金斗洋畲家拳第15代女传

人。2016年,钟团玉主演的《畲族拳歌:金斗洋》畲家拳节目还登上了第五届全国少数民族文艺汇演开幕式。

畲家拳走出小村庄,走入大众视野,却遇到传承青黄不接的问题。

“城市化进程加快,村里的金斗洋小学关闭,很多家庭搬到城里,孩子接触和学习畲家拳的机会越来越少。”钟团玉说,畲家拳包括练步、三角站、四门等过程,许多孩子觉得枯燥,坚持不下来。

为了扩大畲家拳接触面,钟团玉代表村里与康厝中心小学、宁德市民族中学结对,设立畲族武术兴趣班;每年寒暑假在村里免费办班教授畲家拳;每周到城区为在市区上课的学生提供培训。“只要孩子愿意学,我们都会创造条件,倾力教授、传承,让畲家拳越走越远。”钟团玉直言。

随着村里熟悉畲家拳的村民老去,对畲家拳的保护、传

承和推广迫在眉睫。在钟团玉看来,畲家拳是畲族文化的重要载体,要让畲家拳以更规范的方式传承。她牵头成立福安市畲族传统武术协会,创作、编排《畲族拳操》,编撰《畲族传统武术套路教材》,系统梳理畲族传统武术历史来源、招式套路,致力推动武术教学发展;将体育、舞蹈等元素融入畲家拳对练中,优化武术动作,让畲家拳为年轻一代所接受。

2021年,钟团玉当选金斗



钟团玉给村民讲解乡村振兴内容

兰玲星:

贡献青春力量 描绘畲家精彩

□ 陈雅芳

暖春时节,桃花竞绽,穆云畲族乡王楼村的村民格外期待。今年,大王山桃园将迎来首次采摘,崭新的水泥路打通了桃园和村主干道之间的连接,村民再也不用担心水蜜桃运输问题,游客也能沿途欣赏桃花,带动村里人气。

“过去,大王山桃园到村里没有水泥路,村民进行桃园管护特别不方便。”2021年,兰玲星当选王楼村党支部书记、村委会主任后,与村主干多方努力,终于修成这条1.5公里长的水泥路。这是王楼村变化的一个缩影,也是福安市人大代表兰玲星扎根基层、为群众奔走的写照。

当好乡村振兴“领头雁”

乡村振兴,离不开“眼前有蓝图,心中有良策”的“领头雁”。



兰玲星与施工方沟通畲族歌舞台建设

2021年大学毕业后,兰玲星毅然返乡,决定为家乡发展贡献青春力量。“选择扎根基层,就一定要让乡亲们的日子过得更好。”兰玲星希望通过自己的努力让村民的愿景逐一变为现实。

村里土地面临抛荒、特色产业缺乏、人口外流……王楼村的情况比兰玲星预想的差,如何才能激活乡村振兴的一池春水?“产业是乡村振兴的‘牛鼻子’,紧盯特色产业,增强村级‘造血’功能。”兰玲星以此为破冰点。

方向明确,行动增效。兰玲星与村主干大力盘活大王山水蜜桃标准园,挖掘王楼村特色产业;成立种植专业合作社,引导村民学习无公害、有机水蜜桃种植栽培技术;推动改造低产茶园

70亩,让村里茶叶有质更有价。多措并举,2022年,王楼村村财收入突破15万元,村民人均收入达2.1万元。

“头雁”领航“群雁”飞,为吸引外出务工村民返乡,兰玲星以“基地+合作社+村民”的运营模式,雇佣村民管护大王山桃园。“农闲时来管护桃园,一天有200元的工资,真好!”家门口的就业机会让村民兰奶奶赚钱顾家两不误。

架好民声传递“连心桥”

“推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”“大力实施乡村振兴战略”……今年全国两会政府工作报告中,“乡村振兴”仍是被频频提及的“热词”。“国家对农业农村工作的重视让我备受鼓舞,广天农村大有可为。”兰玲星表示。

目前,王楼村的发展存在产业匮乏、人才流失等问题,如何破题是百姓的期待。“作为一名人大代表,我一头连着群众,一头连着政府,有义务做好群众的‘传声筒’。”兰玲星表示。为此她紧抓每次学习的机会为自己充电、多次前往邻近乡镇

学习乡村振兴经验、与文创产品负责人深入交流,为王楼村文创发展找突破口。

深入取经,因地制宜,兰玲星对王楼村的发展有了自己的思考。《关于激活畲族文创助推乡村振兴的建议》《打造畲家一台戏,助推畲乡共同富裕》《关于持续加大少数民族乡村建设的建议》,一份份与王楼村发展、畲族文化传承密切相关的建议受到相关部门高度重视。

基层治理有她的思考、百姓心声有她的传递,兰玲星干在实处、谋在深处,积极践行一名人大代表的使命,架起组织与群众的“连心桥”,跑出民声传递“加速度”。

做好乡风文明“美容师”

一座城市的幸福指数不高,市民说了算;一个村庄的居住环境好不好,要从村民那儿找答案。

走进王楼村,村道干净、居民楼整齐,幸福院餐厅等基础设施一应俱全,沐浴着乡村振兴的春风,近年来,王楼村村容村貌焕然一新。“目前,村里共完成裸房立面改造2.3万

平方米;村口护坡项目、新村村道等项目建设完成;坚决拆除违建猪栏,守护碧水青山……”对村里的点滴改变,兰玲星如数家珍。

福安市文明村镇、乡级2022年度城乡品质提升工作先进单位……各种荣誉纷至沓来的背后是村民不断提升的幸福感和获得感。作为直接受益人,村民兰伏明深有感触:“这几年村里变化大,基础设施跟上了、环境好了,日子有盼头。”

生活好了、群众收入上来了,现在兰玲星思考更多的是,如何立足人大代表和村主干双重身份,进一步改善村民精神风貌,引领村民自治,焕发乡风文明新气象。

“目前,村里组建了王楼爱故乡志愿者队,通过示范作用,激发村民主人翁意识。”兰玲星说,此外,为进一步丰富村民文化生活,村口的畲族歌舞台建设正如火如荼进行中。“畲族文化是我们的根,我将提出更多关于活化畲族文化的建议,为村里文旅发展找到支撑点,为群众教化工作找到抓手。”兰玲星对下一阶段的履职工作有了明晰方向。